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НОВА ПУБЛІКАЦІЯ ДОКУМЕНТІВ ПРО КАРПАТСЬКУ УКРАЇНУ 

Карпатська Україна (1938-1939): Збірник документів і матеріалів / Упоряд.: М. Делеган, 

С. Вискварко. – Ужгород: Карпати, 2009. –288 с. 

Цього року святкування ювілею Кар-

патської України відбувалося наймасштабніше. 

До відзначення річниці долучилися державні 

чиновники, інтелігенція краю, науковці, учасни-

ки подій тих пам’ятних днів. Відбулося покла-

дання квітів Президентом України на Красному 

полі до Меморіального комплексу полеглих за-

хисників Карпатської України. Закарпатською 

ОДТРК було навіть знято художньо-
документальний фільм, присвячений цим поді-

ям (автор сценарію Д.Кешеля), Закарпатський 

обласний музично-драматичний театр поставив 

п’єсу «Судний час» (режисер-постановщик 

А.Філіппов), присвячену життю і діяльності 

А.Волошина – першого президента Карпатської 

України. Науковці кафедри історії України Уж-

городського національного університету неод-

норазово виступали на телебаченні, радіо, перед 

студентською і учнівською аудиторією зі своїми 

коментарями із тих чи інших питань історії Ка-

рпатської України. На одній тільки міжнародній 

конференції «Карпатська Україна в контексті 

українського державотворення», яка відбулася 

12 березня на базі УжНУ, було заслухано 175 

доповідей на пленарному засіданні та в 11 тема-

тичних секціях про різноманітні державотворчі 
аспекти історії Карпатської України. Зауважи-

мо, що всі ці та інші заходи відбувалися відпо-

відно до Указу Президента України №213/2008 

від 12 березня 2008 року «Про відзначення 70-

річчя подій, пов’язаних із проголошенням Кар-

патської України».  

У рамках цих заходів підготовлено і ре-

цензований нами збірник архівних документів 
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та матеріалів, який вийшов друком у видавниц-

тві «Карпати». Як відзначають у Передмові його 

упорядники, кандидати історичних наук 

М.В.Делеган та С.А.Вискварко: «Збірник доку-

ментів і матеріалів – скромне доповнення до 

вагомих здобутків українських істориків, зокре-

ма М.М.Вегеша, В.І.Худанича, О.Д.Довганича, 

С.Д.Федаки, публікацій учасників історичних 
подій та багатьох інших у справі глибокого і 

усестороннього вивчення історії Карпатської 

України». Це видання, безумовно, швидко знай-

де свого читача і буде користуватися популярні-

стю серед учнів шкіл, вчителів, краєзнавців, 

науковців. Воно має заповнити ту прогалину 

джерелознавчого характеру, яка склалася у дос-

лідженні історії Карпатської України. Адже до 

недавнього часу документів з історії Карпатсь-

кої України майже не публікувалося. За часів 

незалежності України науковці лише двічі звер-

талися до публікації джерел. Це розділи у збір-

никах «Вони боронили Карпатську Україну: 

Нариси історії національно-визвольної боротьби 

закарпатських українців / М.М.Вегеш, 

М.В.Делеган, О.Д.Довганич та ін. – Ужгород: 

Карпати, 2002; та Тернистий шлях до України: 
Збірник архівних документів і матеріалів // За-

карпаття в європейській політиці 1918-1919, 

1938-1939, 1944-1946 рр. / Упорядкування, пе-

редмова та покажчик О.Д.Довганича та 

О.М.Корсуна. – Ужгород: ВАТ «Видавництво 

Закарпаття», 2007. 

Пропоноване видання містить 120 до-

кументів з історії Карпатської України, які по-

даються у хронологічній послідовності і охоп-

люють події з 24 вересня 1938 року по 15 черв-

ня 1939 року. За своїм змістом і походженням їх 

упорядники умовно поділяють на сім груп. До 

першої групи, найбільш значної, відноситься 

діловодна документація центральних і місцевих 

органів влади (циркуляри, розпорядження, пос-

танови, донесення, телеграми та ін.), а також 

оголошення державних органів влади автономії, 
які були опубліковані в офіційному виданні 

«Урядовий вісник». До другої групи відносяться 

документи законодавчого характеру, і перш за 

все текст конституційного закону «Про автоно-

мію Підкарпатської Русі», текст конституційно-

го закону «Про незалежність Карпатської Укра-

їни», розпорядження уряду автономної Підкар-

патської Русі про зміну назви автономного краю 

тощо. Третя група документів представлена зве-

рненнями, маніфестами та іншими матеріалами 

Першої Української Центральної Народної Ра-

ди, яка відіграла значну роль у процесі реорга-

нізації державних органів управління автономії. 

До четвертої групи документів відносяться до-

кументи (декрети, протоколи, статути і т. ін.), 

що характеризують діяльність таких формувань 

як «Українське Національне Об'єднання» (УНО) 

та «Організація Народної Оборони «Карпатська 

Січ»» (ОНОКС). До п’ятої групи документів 
увійшли офіційні та приватні листи, матеріали 

мемуарного змісту. Документи, що відобража-

ють процес підготовки та проведення виборів 

до Сойму Карпатської України (протоколи ви-

борчих комісій, посвідчення виборців, інформа-

ції про результати виборів і т. ін.), увійшли до 

шостої групи документів. І, нарешті, до сьомої 

групи відносяться документи дипломатичного ха-

рактеру (витяги із звернень, телеграм). 

До збірника залучені насамперед доку-

менти Державного архіву Закарпатської області. 

Зокрема, матеріали фондів: Президія правління 

Карпатської України, Реферат освіти Підкарпат-

ської Русі, Канцелярія губернатора Підкарпатсь-

кої Русі, Мукачівського чернечого монастиря 

отців Василіан, Волівського окружного управ-

ління, Правління культурно-освітнього товарис-
тва «Просвіта», Хустського окружного управ-

ління, Правління Мукачівської греко-

католицької єпархії, Севлюського окружного 

управління, Тячівського окружного шкільного 

інспекторату Карпатської України, Рахівської 

військової комендатури. Матеріали ДАЗО допо-

внюються документами із збірок законів Чехос-

ловацької республіки, а також документами, 

взятими із творів відомих діячів Карпатської 

України та учасників подій 1938-1939 рр. – 

В.Бірчака, А.Волошина, В.Ґренджі-Донського, 

С.Росохи, П.Стерча, В.Шандора.  

Окремо слід відзначити роботу упоряд-

ників М.Делегана та С.Вискварко, археографіч-

не опрацювання збірника та підготовка науково 

довідкового апарату проведені згідно з чинними 

нині в Україні правилами публікації історичних 
документів. Рецензентом збірника виступив до-

ктор історичних наук, професор кафедри історії 

України УжНУ С.Д.Федака, консультантом – 

доктор історичних наук О.Д.Довганич. 

Збірник документів і матеріалів має іс-

торичну та археографічну частини передмови, 

примітки до документів, хроніку подій, 

пов’язаних з історією Карпатської України, спи-

сок скорочень, перелік використаних архівних 

фондів і друкованих видань, перелік документів 

збірника, географічний та іменний покажчики. 

Міщанин В. В. (Ужгород) 


